

南阳是一座历史文化底蕴丰厚的城市,更是书香飘逸的城市。在城市更新的进程中,我市因地制宜建设“诸葛书屋”,或在繁华的商圈、或在绿荫如盖的公园、或在充满烟火气的住宅小区……一店一景、别具一格。如今,这些诸葛书屋已经成为大美南阳的文化风景线。随着人们生活水平的不断提高,书屋也渐渐融入群众生活,成为市民享受文化生活的新选择。

近日,中心城区诸葛书屋304店、诸葛书屋人民公园213店、宛城区诸葛书屋安居社区206店相继开放,每座书屋主题鲜明,兼具颜值,引得广大市民纷纷前往。据了解,诸葛书屋人民公园213店更是成为网红“打卡”点,节假日每天的人流量达3000余人。



与书为伴

到2023年底,我市将建成100个诸葛书屋

“城市书房” 升腾浓浓书香

□本报记者 马苏 文/图

全省4个超低能耗书屋全部在南阳

宛城区诸葛书屋安居社区206店是一座超低能耗书屋,位于滨河大道南阳规划设计馆前的广场上,与白河仅隔一条马路。该书屋外观大气,室内温馨且舒适,是人们阅读、学习的好地方。退休老人高先生告诉记者,自己就住在三川小区,因为离白河边比较近,自己每天都会到河边锻炼。自书屋营业以来,他几乎每天下午都会到书屋看会儿书,再到河边走走,“书屋里有很多党政类、文学类书籍是我喜欢看的,我还给老朋友打电话邀请他们来书屋看书,看完书后一起到河边锻炼的时候还能再讨论、学习一下,这么好的环境,还有这么多好书,对我们老年人真是太友好了。”

据介绍,截至目前,全省共有4个超低能耗书屋,而这4个书屋都在南阳建成并投入运营。其中,诸葛书屋106店(桂花城城市书房)已经于今年6月开始运营,中心城区诸葛书屋304店(北京路与麒麟路交叉口)、诸葛书屋人民公园213店、宛城区诸葛书屋安居社区206店(南阳规划设计馆前广场),这3个超低能耗书屋都在国

庆节当天正式开放。“这些书屋内墙表面温度稳定均匀,室内外温差小,一年四季不用空调也能保持室温26℃左右,让人体感更加舒适;大面积观景玻璃门窗采用铝包木真空附中空被动式系统门窗,导热K值小于1.0,气密性和隔声效果非常好,给读者一片静谧的空间;新风系统能为室内提供足够的新鲜空气,改善室内空气质量。”河南日报报业集团大河书局南阳超低能耗书屋建设、运营负责人隋沅沅表示,这些书屋在建设过程中引入超低能耗节能减排相关理念,并邀请河南省建筑研究科学院专家团队对书房的设计、建设、运营、认证等进行论证、评审,4个城市书房都被中国建筑节能协会授予超低能耗的标识认证。“超低能耗书屋是通过高性能建筑材料,特殊的施工工艺,让建筑本身以更低的能耗、更好的舒适度、更好的体验感,给读者提供一个非常适宜的读书环境,后期我们还将为读者提供茶水、面包、牛奶、咖啡等便民、惠民产品,让这里真正成为市民家门口的‘会客厅’”。

加强公共文化建设 丰富市民精神文化生活

“诸葛书屋”是我市着力打造的的城市书房品牌,书屋自投入使用以来,成为广大市民畅享文化、品味书香的场所。进入张衡东路的“诸葛书屋”后,映入眼帘的是一排排的书柜,里面摆满了党政、经济、哲学、文学、儿童读物等多种类型的书籍,基本满足市民的日常阅读需求;每个书屋内还配备自助查找、借书、还书的设备,读者可以选择在这里阅读,也可以选择借书带回家,只需凭借书卡,就能实现“一卡通”,在全市“诸葛书屋”通借通还。此外,书屋还定期和不定期举办读书会、朗诵会、分享会、传统佳节等活动,提升市民的精神文化生活。

书屋的建设是公共文化体系的一部分,推广全民阅读,打造文

化惠民,离不开党和政府的大力支持和强力推进。近年来,南阳市委、市政府高度重视全民阅读工作和书香南阳建设,对“诸葛书屋”建设作出重要工作部署,并列入2023年南阳市重点民生实事。为进一步加快推进书屋建设,圆满完成书屋建设目标任务,我市成立了以市委宣传部牵头、市直相关单位为成员的工作专班,明确各县(区)和市直相关单位的工作责任、任务分工,紧扣时间节点,加快目标任务进度,确保在建诸葛书屋如期完工,发挥城市书房的文化阵地作用,不断提升群众的幸福感、获得感和满意度,深入开展全民阅读活动,大力营造爱读书、读好书、善读书的良好氛围。

到2023年底,我市将建成100个诸葛书屋

书屋温暖人心,城市溢满书香。上午9时,阳光穿过大大的落地玻璃,位于人民公园的诸葛书屋迎来了清晨的第一批读者。选书、借书、看书……书房内“沙沙”的翻书声,让刚进入书屋的市民黄女士不由地放轻了脚步,慢慢走到书架前认真挑选喜爱的书籍。窗外蓝天白云、大树成荫,不时有歌声飘过;室内书香四溢,安静如水,人们或借阅、或自习、或交流,在这里书山寻径、收获新知,氤氲的书香,正升华着城市的内在气质。

一脉书香不仅是城市最好的软实力,也是文化惠民的重要组成部分。我市自2020年启动“诸葛书屋”建设工作以来,按照相关规划,坚持以“政府主导、属地管理、社会参与、共建共享”为原则,采用公房改建与新建相结合,通过政府购买第三方服务,由第三方服务负责运

营管理,依托市图书馆建立书屋智慧管理系统和周转书库,融入全市图书馆总分馆制建设,加入全国城市书房合作共享机制,实现“全市一张网、服务全覆盖”。据悉,截至2022年底,中心城区已建成并投入运营“诸葛书屋”39个,县(市、区)建成书屋26个,组织开展阅读活动300余场,累计接待读者超千万人次,成为全民阅读文化新地标。

今年,我市中心城区还将新建11个“诸葛书屋”(包含已建成的4个超低能耗书屋),其他县市(区)不少于1个。截至2023年年底,全市“诸葛书屋”投入运营数量将达到100个,提前完成4年目标,正式打通公共阅读服务的“最后一公里”,深入推进全民阅读,助力“书香南阳”建设,为高质量建设现代化省域副中心城市提供精神动力和文化支撑。⑤2



畅享阅读空间